POLECENIA z chemii:
1. Przeczytaj tekst zawarty w lekcji.
2. Przepisz do zeszytu jako notatke¢ zaznaczone na czerwono fragmenty i ramki.

3. Obejrzyj filmik chociaz do 4 minuty 45 sekundy lub do konca, jesli Ciebie to
zainteresuje, a zagadnienia lekcji beda latwiejsze do zrozumienia — w
przegladarce internetowej nalezy podac ten adres
https://www.youtube.com/watch?v=4dWEVMPMEF]Y

4. Rozwiazujac prac¢ domowa zapoznaj si¢ takze z informacjami zawartymi w
dolaczonych kartkach z podre¢cznika.

5. Zro6b zdjecie wykonanej przez Ciebie pracy domowej z tej lekcji oraz z
poprzedniej tj. nr 41 i 42, a nastepnie przeslij je do mnie do 29.05.2020r.

NA ADRES: m.zgolak@sosw.malbork.pl
W TYTULE PODAJAC KLASE, IMIE [ NAZWISKO.
Jesli zaistnieje jaki$ problem z wystaniem wiadomosci,
to prosze¢ o kontakt telefoniczny pod numerem 513-588-550
miedzy godzing 10 a 12.

POWODZENIA!

Lekcja 42 21.05.2020r.

Temat: Prawo zachowania masy.

Ogodlna masa wszystkich substratow wzigtych do reakcji jest rowna ogdlnej masie
wszystkich produktow otrzymanych w wyniku reakcji.



— czasteczka wodoru — dwa atomy wodoru polaczone razem

— czasteczka tlenu — dwa atomy tlenu potaczone razem

— czasteczka wody — atom tlenu 1 dwa atomy wodoru polaczone razem

f

wodor + tlen — woda Aby otrzymaé dwie czasteczki wody, naleiy zu-
zy¢ dwie czgsteczki wodoru i jedng czasteczke

masa substratéw = masa produktéw  tlenu.

masa dwoch czasteczek wodoru + masa jednej czasteczki tlenu = masa dwoch

czasteczek wody

masa dwoch czgsteczek wodoru 2H, =2 (2 - Tu)=2 -2u=4u

masa jednej czasteczki tlenu O, =2 - 16u=232u

masa dwoch czgsteczek wody ﬁHEO =22 -lu+16u)=2 -18u=36u

masa substratow (m2H, + O,)= 4u + 32u = 36u

masa produktow 2H,O = 36u

36u = 36u
masa substratow = masa produktow




Zadanie 1

Do otrzymania 112 g tlenku wapnia CaO zuzyto 32 g tlenu. Ile wapnia zuzyto w tej

reakcji?

tlen + wapn — tlenek wapnia

32¢g X 112 g

tlen + wapn — tlenck wapnia
32g+x=112¢g

2eg+x=112¢g
x=112g-32¢g
x=80g

Odp.: W tej reakcji zuzyto 80 g wapnia.

Zapisujemy schematyczny przebieg reakji.

Pod réwnaniem wypisujemy dane dotyczace
danej substancji, ktdre mozemy odczytac z tre-
sci zadania. Wielkos¢, ktora mamy obliczy ozna-
czamy X.

Korzystamy z prawa zachowania masy. Masa
substratow (substancji przed strzalkg) = masa
produktdw (substancji po strzatce).

Tam gdzie w rdwnaniu reakgji jest znak +, w za-
pisie danych tez stawiamy +. Tam gdzie w réw-
naniu reakcji jest znak —, w zapisie danych sta-
wiamy znak =. W ten sposob otrzymujmy row-
nanie z jedng niewiadoma, ktdre nalezy rozwis-
zac.

Przenosimy niewiadoma na lewq strone réwna-
nia, a pozostate liczby na druga strone.



Zadanie 2

Przeprowadzono reakcj¢ analizy, w ktorej z 50,4 g pomaranczowych krysztatkow
dichromianu (VI) amonowego otrzymano 5,6 g azotu, 14,4 g pary wodnej 1 zielony
popiodt tlenku chromu (I1I). Ile gramow tlenku chromu (III) otrzymano?

Dichromian (VI) amonu — azot + para wodna + tlenek chromu (III)

504g 56g

144 ¢ Xg

Zapisujemy schematyczny zapis reakcji i wypi-
sujemy dane. Nazwy zwigzkow w tym zadaniu
sg dla ciebie nie znane, ale to nie jest przeszko-
da do rozwigzania zadania.

Dichromian (VI) amonu — azot + para wodna + tlenek chromu (III)

50,4 ¢ = 5,6 g

504g=56g+144g+xg
—xg=356g+144g—-504¢g

—xg=20g-504¢g
—xg=-304¢
xg=304¢g

Zrodto: https://opracowania.pl/opracowania/chemia/prawo-zachowania-masy,0id,2085

144¢ + Xg

Korzystamy z prawa zachowania masy. Masa
substratow (substandji przed strzalkg) = masa
produktéw (substandji po strzatce).

Tam gdzie w réwnaniu reakgji jest znak +, w za-
pisie danych tez stawiamy +. Tam gdzie w row-
naniu reakgji jest znak —», w zapisie danych sta-
wiamy znak =. W ten sposob otrzymujmy réw-
nanie z jedna niewiadoma, ktore nalezy rozwia-
ZdC.

Niewiadoma przenosimy na lewa strone. Jezeli
przenosimy wyrazenie na drugg strong rowna-
nia, to zmieniamy znak na przeciwny, np. z plu-
sa na minus.

obydwie strony réwnania mnozymy przez (-1)



PRACA DOMOWA:

Uzupelniajac tabelke, oblicz mase jednego z substratow tej reakcji chemicznej.

Wowyniku spalenia 12,7 g miedzi w tlenie otrzymano 15,9 g
tlenku miedzi(ll) CuO. Oblicz, ile gramow tlenu wzieto udziat w tej
reakcji chemicznej.

Krok 1 Dane: Szukane:
Przeczytaj tresé
zadania | wypisz dane.
oraz szukane.
Krok 2
Mapisz przebieg reakci
chemiczne. N —= tlenak miedzi(ll)
Krok 3 mCu + mO, = mCuO
Wykonaj obliczenia. mQ, = mCul - mCu
mDE =
Krok 4 Odpowiedz:
Mapisz odpowiedz.




Prawo zachowania masy

W reakcjach chemicznych, ktdre mozna zaobserwowac, najcze-
sciej nie sposob dostrzec wszystkich substratow i produktow.
Dlatego mozna odnieéc bledne wrazenie, Ze np. w reakcji spalania
nie powstaje zaden produkt (fot. 77.). W reakcji spalania wegla
powstaje produkt gazowy — tlenek wegla(IV) (fot. 78.).

ﬁ Tlan jest drugim substraterm
w. reakeii spalania. ‘

. 1y

Tlenek wegla(lV)
jest produktem
reakcji spalania
wegla w tlenie,

Fot. 77. W trakcie

spalania swiecy powstaig

niewidoczna produkty

gazowe. Wegial jest tylko jednym
Z substratow reakcli spalania.

Fot. 78. Substraty | produkt reakcji spalania wegla.

Doswiadczenie 23

Potwierdzenie prawa zachowania masy

Instrukcija: W kolbie kuliste] umissc wiorki miedzi (okolo 10 a) Schemat
lub sproszkowana miedz. Zamknij szczelnie kolbe gumowym korkism,

Calogd zwaz na wadze laboratoryjngl. Zapisz w zeszycia wynik, Zamknigta

koloe cgrzewsaj ostroznie w plomieniu palnika przez ok, 2-3 min.

Fo ochlodzeniu zwaz kolbe. Zapisz w zeszycie wynik wazenia, imigcdz

Podaj obserwacje i sformuluj wniosek,

Fot. 79, Masa miedzi

i tleru € jest rdwna
masie tenku misdzill) G
- produktu reakcjt
chemiczng].

Zaobserwowano, 7e po ogrzaniu na dnie kolby powstala czar-
na substancja. Po poréwnaniu masy kolby zawierajacej substraty
(przed reakcja chemiczng) z masa kolby zawierajacej produkt (po
reakcji chemicznej) okazuje sig, Ze sa one jednakowe (fot. 79.).

Na podstawie obserwacji mozna sformulowac wniosek, ze tlen
zawarty w powietrzu (wewnatrz kolby) przereagowal z miedzia,
tworzgc czarny osad tlenku miedzi(IT). Masa substancji przed reak-
cja chemiczng jest rowna masie substancji po reakcji chemiczne;j.



| Jak brzmi prawo zachowania masy?
Masa substratow jest rowna masie produktéw reakeji chemicznej.

Przyktad 36

Jak obliczy¢ mase produktu reakcji chemicznej?

Wykonaj obliczenia.

Krok 1 Spalono 18 g wegla w 48 g tlenu. Oblicz, ile gramow
Przeczyta) tresd tlenku wegla{lV) powstato w tej reakgji chemiczne].
zadania prlsz cane Dane: Szukane:
oraz szukane. mG =18 g mGO, = 7 [d]
sz =48 g
Krok 2
Mapisz przebieg reakoji | wegiel + tlen —— tlenek wegla(lV)
chemiczne.
Krok 3 mGC + mO, = mCO,

189 + 48 g = mCO,
mGDE = 669

Krok 4
Mapisz odpowiedz,

Odpowiedz: W tej reakcji chemicznej powstalo 66 g tlenku
wegla(lv),

Zapamietaj!

| Prawo zachowania
masy - masa
substratow
jest rowna masie
produktiw reakcii
chemiczneg.

Zrédto: https:/mowasp.ebooki.nowaera.pl/viewer/page/Chemia/k17/books/618/3/618-

v3_epub/OEBPS/Text/Index.html?title=Q2hlbWIhIEN0oZW 1pY SBOb3dlaiBF cnk ga2wulDc=#80590a24c08d49329¢b901665ed86a5




